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CERTIDÃO DE CUMPRIMENTO DE AJUSTAMENTO DE CONDUTA

Eu, CHEFIA MEDIATA do INTERESSADO, CERTIFICO que o INTERESSADO ajustou sua conduta e cumpriu com os deveres pactuados no Termo de Ajustamento de Conduta celebrado nos autos do caderno protocolar nº XXXXX-XX. Constatamos, portanto, não existir pendências funcionais em nome do referido servidor acima remanescendo qualquer descumprimento funcional quanto a eventual infração objeto do caderno protocolar nº xxxxxxxxx. 

Certifico,

Assinado eletronicamente
NOME E SOBRENOME
Chefia Mediata

OU


CERTIDÃO DE DESCUMPRIMENTO DE AJUSTAMENTO DE CONDUTA

Eu, CHEFIA MEDIATA do INTERESSADO, CERTIFICO que o INTERESSADO não ajustou sua conduta e descumpriu com os deveres pactuados no Termo de Ajustamento de Conduta celebrado nos autos do caderno protocolar nº XXXXX-XX.  Certificamos que se tratou de descumprimento integral / parcial, vez que o servidor se obrigou a “DESCREVER A OBRIGAÇÃO”, porém, deixou de “DESCREVER O DESCUMPRIMENTO”, existindo irregularidades funcionais em nome do referido servidor, em especial quanto a eventual infração objeto do caderno protocolar nº xxxxxxxxx.

Certifico,

Assinado eletronicamente
NOME E SOBRENOME
Chefia Mediata
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Endereço físico completo do órgão/entidade, telefone, sítio eletrônico (site)
